第1卷◆第4期◆版本1.0◆2017年12月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

# EPC 国际工程项目的成本控制探讨

崔薇

中国大连国际经济技术合作集团有限公司

DOI:10.18282/hwr.v1i4.1095

摘 要:随着国际工程行业的发展,越来越多的业主选择 EPC 发包方式来实施项目。EPC 国际工程项目相对于传统的施工为主的工程承包项目具有更高的风险。这使得众多中资企业的完工成本超出预算,情况还比较普遍,个别项目甚至出现严重亏损。本文将探讨整个项目生命周期中,通过科学有效的手段全方位地控制成本,通过监控成本情况及时发现项目问题,纠正项目偏差或避免项目出现亏损。

关键词:国际工程;EPC;交钥匙;成本控制;成本管理

## 引言:

随着国际工程行业的发展,越来越多的业主选择 EPC 发包方式来实施项目,采取这种对自身简便而又风险可控的交钥匙方式。与此同时,业主/建设方越来越规范化、专业化,对于 EPC 项目有清晰的技术标准、行业规范的要求,以及相对完善的当地法规框架限制,大多数情况下还会引入专业跨国咨询公司承包项目管理或监理。

因此,EPC 国际工程项目相对于传统的施工为主的工程承包项目具有更高的风险。这使得众多中资企业的完工成本超出预算,情况还比较普遍,个别项目甚至出现严重亏损。项目成功或者失败可能涉及到项目管理的方方面面,成本控制是其中最重要的环节之一。在整个项目生命周期中,通过科学有效的手段全方位地控制成本,通过监控成本情况及时发现项目问题,纠正项目偏差或避免项目出现亏损,将是国际工程承包商的核心竞争力,也是本文探讨的主要内容。

#### 1 EPC 成本控制的内容

EPC 工程项目顾名思义,就是包括设计、采购、施工(、试运行)在内的一揽子总体承包的工程项目。建安工程费按国内行规有两种分法,一是按造价形式分,包括分部分项工程费、措施项目费、其他项目费、规费和税金;二是按费用构成要素分,包括工、料、机直接费,管理费、利润、规费和税金。上述建安工程费没有考虑设计、试运行、前期运作(招投标)等费用。与国内工程不同的是,国际工程中同时需要考虑国内或第三国发运的材料、设备的商检清关、海运、关税等费用,当地材料的数量、价格,当地分包商的价格水平,以及当地实验室或检测机构的试验和检验费用等等。同时,在商务上,还会有银行保函的转开费(国内银行经由当地注册的银行转开投标、履约或质保保函的费用),工程保险(如建安工程一切险、境外人员意外伤害险),外汇汇人汇出手续费和汇兑损失,财务费用(如工程垫资利息)等支出。

面对如此宠杂、繁复的计价内容,我们主要需要从完整性,准确性和其他风险因素三个角度来考虑成本控制的问题。完整性是说整个项目预算必须考虑周全,没有漏项,起

码没有重大漏项,EPC 项目清单报价,因为投议标时还没有设计,没有具体而详尽的工程量,大多是按项列计,报价中的漏项会直接导致项目损失;准确性是说报价的精确度,国外项目往往采用欧美标准,估算时技术上就不能完全按照国标的经验数据或经济指标来类比,同时要弄清业主招标文件的意思,特别是基于不同标准和规范体系下的构筑物描述不同,一定要彻底搞清楚真正含义,才能准确计算;其他风险因素所涵盖的内容就比较广了,从国别市场环境不同,技术、规范不同,管理模式不同等各方面,都会影响到项目的成本。

# 2 实施过程的成本控制

成本控制不应该限于项目执行过程,也应该包括前期 启动和规划过程。据此,将项目成本控制按项目前期运作/ 招投标阶段、设计阶段、采购阶段、施工阶段和试运行阶段 来具体介绍。当然这些阶段是为了便于叙述相关的工作来 划分的,各阶段在时间上可能有重叠。成本控制的对象是项 目的成本基准或者完工预算。如下图所示。



图 1.项目总造价的组成

### 2.1 前期运作 / 招设标阶段成本控制

在项目前期运作/招投标阶段,一定要充分研究业主招标文件和进行实地勘察。不能因为业主、中介或第三方提供了详细的市场询价信息,同时出国踏勘费用高,手续不便,就放弃上述工作。通过前期调研,了解项目所在地的各方面情况,比如项目现场地形地貌,周边环境情况,港口装卸条件及到现场的运输条件,政府及相关部门办事风格和效率等;还有项目所需要的且当地市场有的主要材料、设备

第1卷◆第4期◆版本1.0◆2017年12月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

价格,机械、车辆租赁价格,以及市场容量,货币汇率和稳定性等。这些调研的详尽和准确程度直接影响到项目的投议标策略和报价,奠定项目的先天条件。举个例子来讲,某中资企业在也门某机场项目投标时,相关商务人员询得到详尽的当地水泥、砂石、木方等地材价格,但是没有注意当地市场容量。当成功中标实施项目时,只为当地市场容量小,项目采购数量很大,遭到当地供应商集体涨价,最高到3倍左右价格,从国内运输或第三国运输,成本也不低且工期无法保障,损失很大。

# 2.2 设计阶段成本控制

设计工作是 EPC 国际工程项目的龙头,起到主导作 用,所以设计阶段的成本控制是整个项目关键。这里的成本 控制不光是指设计工作本身的成本, 更主要是指设计成果 的成本。根据招标文件提供的概念设计和项目技术规范的 要求,设计团队应该以满足合同文件和行业相关规范要求 的最低标准为目标来完成设计工作。落实限额设计是最实 在的管控方法,从概念设计、初步设计、施工图设计每一项 设计成果都在各自的估算、概算、预算的控制范围内,满足 成本基准的控制要求。可以按 WBS 的控制账户或工作包为 单元进行核算和控制。如果设计成果本身就超预算,在后续 的采购和施工过程中,再怎么压缩和节省,都是杯水车薪, 改变不了项目最终成本超支的结果。所以,对于设计工作来 说,设计团队在投议标时,就充分的了解和掌握业主招标文 件要求和相关的国外行业技术规范, 并获得准确地设计输 入,有能力认识和判断项目的档次和概算价格,才具备参与 项目投议标和实施项目的能力。如果忽略了这一点,项目风 险就会完全失控,项目就属于盲目上马,极有可能造成企业 重大亏损。

此外,设计方案如果考虑过高的保险系数也会增加工程量和提高成本,保险系数不足,又会给工程带来难以弥补的损失。要平衡好技术安全可靠与经济性。设计还需要结合施工考虑优化的施工图设计,在满足合同要求的前提下,采用易于施工、工程量小的设计。

# 2.3 采购阶段成本控制

采购成本主要取决于合同文件要求和设计成果,定型的材料、设备的档次和品牌。在投标报价时就应该已考虑到合同文件的要求,当然最终还是体现在设计成果中。采购不是只考虑买合适的低价产品,要综合考虑相关的各方面因素,比如供应商的供货周期和质量控制是否稳定,能保障项目需要;产品的质量过程资料、合格证、说明书等资料是否齐全,犹其对于国内供应商,很多供应商不能提供完整的外文资料;比如是否有后期配套服务,包括安装和单机调试,配合试运行等;再比如是否提供足量的备品备件等。除了技术或者性能满足合同要求外,材料、设备的质量必须有保障,不能选择满足合同的最低标准,否则日后可能会付出高额的质量成本。有些设备的供应商比较少,可能承包商的议价能力就弱,这也是行业长期积累的过程。根据设计定型确

定合适的产品,在企业长期积累的合格供应商名单中选择合适的供应商,进行招标和竞争,能相对较好的控制采购成本。材料、设备采购与设计需要有机结合起来。同时,还要注意与供应商约定包装、运输条件和责任,国际工程海运周期较长,运输风险较高。宏观上,如果项目周期较长,就要关注市场价格波动,把握较好的时机来降低采购成本。采购价格也应该在成本基准所包含的材料、设备价格范围内。

# 2.4 施工阶段成本控制

施工阶段的成本控制首先体现在选择专业分包单位和 劳务分包单位上。慎重择优是转移部分风险的一种方式。但 是当地分包商的技术和管理水平、工程经验等参差不齐,不 少国家还有一定比例的强制分包要求,不仅没有转移风险, 相对还增加了项目质量和工期风险。

施工团队自身优化施工组织方案和合理采用新技术、新工艺也能有效节约成本。在阿联酋某高层建筑项目中,某中资企业引入瑞士西卡标准化模板和支撑体系,极大地提高了施工效率,虽然周转材料一次性投入较高,但增转了周转使用次数,节省了人工费,节省了分项工程的工期。

施工阶段控制成本的重点在于进度控制和质量控制。 排除工程量增加或外部干扰因素,进度体现的是工效,直接 相关的是业主的工期奖惩和人工费、管理费的增减。编制、 跟踪整体进度计划,并编制月、周进度计划,及时核查比对, 采取必要的纠偏措施,保证进度计划落实。质量方面,从物 资进场检验开始,做好隐蔽工程、关键工序的质量控制,落 实三检制等。控制一致性成本,包括预防成本(如培训、流程 文档化等)和评价成本(试验检查、破坏性测试、检查等);避 免非一致成本,包括内部失败成本(返工等)和外部失败成 本(缺陷责任、保修等)。

# 3 索赔与结算的管理

EPC 国际工程项目除了上述实施过程各阶段的成本控制外,还有一个重要的环节,就是项目的索赔工作。索赔应该是合同文件为依据,涉及的主要方面有原合同工作范围的扩大,工程质量标准的提高,工程量的增加等;设计变更,已经施工或批准施工的项目,应业主或项目管理公司要求变更;业主方原因导致工期延误等,按照合同文件的规定,承包商有权提出变更索赔的所有项目。

此外,任何项目的合同条款中肯定会有模糊的条款,利 用好这些不明确的条款,就合同的范围扩大、工期延长、成 本增加、质量提高等方面提出索赔要求,维护企业利益。

EPC 国际工程项目的复杂程度高、执行难度大,中资企业往往因为语言困难和管理力量投入和能力的不足,使得索赔工作很难达到令人满意的程度,犹其是及时性和逻辑性。如 EPC 国际工程项目常采用的菲迪克银皮书,就有明确的时效性要求,事件发生后的 28 内提出书面索赔申请,还要建立合理逻辑,如索赔工期,不仅要证明耽误了工期,还必须要以进度计划来证明耽误的工期在项目进度计划的关键路径上。

第1卷◆第4期◆版本1.0◆2017年12月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

通常,为了应对承包商的索赔,业主或项目管理公司也会提出反索赔。这些都需要承包商投入必要的精力来及时收集、整理相关的书面材料和证据。如果有可能的话,索赔或变更还是尽量越早解决越好,争取随着工程进度款(期中付款)一起支付。拖到项目收尾再整体商谈,很可能变成其他妥协条件的炮灰。

最好的解决问题的途径一定是友好协商,尽量不要通过仲裁或起诉来解决争议。以充分的书面证据和材料把业主逼到谈判桌上来解决问题最好,一旦在当地或第三国进行仲裁或起诉,且不论最终结果,过程一定是劳民伤财且拖延很长时间。

工程结算的难易取决于项目的付款方式,是按月报进度款申请,或者按完工里程碑,结算的方式也会有所不同。按月报进度款申请时,需要把剩余的工程量核对准确,如果前期还有未结算的变更项需要确认,需要一次性核对准确,不要漏项,形成结算报告交业主确认。按完工里程碑时,只需要提报最后一个里程碑,按合同约定的比例完成最终付款。

#### 4总结

EPC 国际工程项目的成本控制是项目最终成功与否的关键。随着 EPC 发包模式在国际工程承包中越来越广泛的应用,作为承包商应充分认识到它的价值和前景,提升对工程行业各个环节的整合能力、管控能力和综合服务能力,对项目生命周期的各个实施阶段全过程进行科学地成本控制,提高企业的抗风险能力和赢利能力,实现整体效益。

## 参考文献:

[1] 牛立才.EPC 项目成本管理探讨 [J]. 工会论坛, 2012,18(2):107-108.

[2]王震.国际 EPC 工程项目目标成本管理探讨[J].山西建筑,2016,42(18):227-228.

[3]李淮峰.国际工程项目隐性成本管理[J].国际工程与劳务,2016,(04):78-79.

[4]许雯.浅谈国际工程项目成本管理[J].中国市政工程,2016,(03):79-81+127.

[5]谢红.成本控制在国际工程经济效益中的有效应用[J].财经界(学术版),2016,(06):76.